
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 15. Dezember 2015 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ulrike Berger, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
 
 
Schulen mit unterschrittenen Mindestschülerzahlen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Schulen unterschreiten die im Schulgesetz bzw. der Schul-

entwicklungsplanungsverordnung vorgeschriebenen Mindestzahlen im 

aktuellen Schuljahr (bei Schulen mit mehreren Schularten, bitte nach 

Schularten getrennt angeben)? 

 

 

 

Die nachfolgend genannten Schulen unterschreiten im Schuljahr 2015/2016 die im 

Schulgesetz beziehungsweise die in der Schulentwicklungsplanungsverordnung vorge-

schriebenen Schülermindestzahlen: 

 

Schule betroffene Schulart 

Schulzentrum Paul-Friedrich-Scheel-Schule 

Schule mit dem Förderschwerpunkt körperliche und 

motorische Entwicklung und Grundschulteil, Rostock 

Grundschule 

Grundschule Datzeberg, Neubrandenburg Grundschule 

Grundschule Mölln Grundschule 

Grundschule Sarow Grundschule 

Grundschule Pappelhain, Groß Miltzow Grundschule 

Grundschule „Uns lütt Schaul“, Kargow Grundschule 

Grundschule Altenhof Grundschule 

Grundschule Groß Plasten Grundschule 

Grundschule Burgschule Wredenhagen Grundschule 

Grundschule Schönfeld Grundschule 

Grundschule Jürgenstorf Grundschule 
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Schule betroffene Schulart 

Grundschule Gielow Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg Grundschule 

„Ostsee-Grundschule“, Graal-Müritz Grundschule 

Grundschule Lüssow Grundschule 

Grundschule Warnow Grundschule 

Grundschule Bad Sülze Grundschule 

Grundschule Dierhagen Grundschule 

Grundschule Horst Grundschule 

Grundschule „Thomas Müntzer“, Lüdershagen Grundschule 

Grundschule Velgast Grundschule 

Grundschule „Ferdinand von Schill“, Stralsund Grundschule 

Grundschule Grammendorf Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Zingst Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Hiddensee Grundschule, Regionale Schule 

Grundschule Carlow Grundschule 

Grundschule Bobitz Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Pestalozzi Demmin Grundschule 

Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“ Grimmen Grundschule 

Grundschule Dreveskirchen Grundschule 

Grundschule Roggendorf Grundschule 

Grundschule „Adolf Diesterweg“, Kalkhorst Grundschule 

Grundschule Ahlbeck Grundschule 

Grundschule Leopoldshagen Grundschule 

Grundschule Mewegen Grundschule 

Grundschule Jatznick Grundschule 

Grundschule „Fritz Reuter“, Kröslin Grundschule 

Grundschule Schlatkow Grundschule 

Grundschule „Peenetal“, Görmin Grundschule 

Grundschule „Schwalbennest“, Krien Grundschule 

Grundschule Balow Grundschule 

Grundschule „Viktor Bausch“, Neu Kaliß Grundschule 

Grundschule Dabel Grundschule 

Grundschule Groß Godems Grundschule 

ORI-Grundschule Leezen Grundschule 

Grundschule Mestlin Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule „Theodor Körner“, 

Picher 

Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule „Dr. Ernst Alban“, 

Rastow 

Grundschule 

Grundschule Kummer Grundschule 

Grundschule Ludwigslust Grundschule 

Regionale Schule Rechlin Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule „Hans Fallada“, 

Feldberg 

Regionale Schule 

Regionale Schule Dummerstorf Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Krakow am See Regionale Schule 
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Schule betroffene Schulart 

Johann-Pogge-Schule, Lalendorf Regionale Schule 

Johann-Heinrich-von Thünen-Schule, Jördenstorf Regionale Schule 

Regionale Schule am Burgwall Garz Regionale Schule 

Regionale Schule „Am Grünen Berg“, Bergen Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Mühlen Eichsen Regionale Schule 

Lindenschule Ducherow  Regionale Schule 

Sonderpädagogisches Förderzentrum der Hansestadt 

Stralsund  

Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Sprache 

Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen, Demmin Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen „Anne 

Frank“, Schönberg 

Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen „Fritz 

Dietloff von der  Schulenburg“, Neukloster 

Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Schule „Am Park“, Behrenhoff  Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“, Dömitz Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Schule mit den Förderschwerpunkten Lernen und 

geistige Entwicklung, Boizenburg 

Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Schule mit den Förderschwerpunkten Lernen und 

geistige Entwicklung, Sternberg 

Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Lernen 

Förderschule „Ernst von Haselberg“, Stralsund  Schule mit dem Förder-

schwerpunkt emotionale und 

soziale Entwicklung 

Schule mit dem Förderschwerpunkt Unterricht kranker 

Schülerinnen und Schüler „Heinrich-Hoffmann-Schule“, 

Rostock 

Schule mit dem Förder-

schwerpunkt Unterricht kranker 

Schülerinnen und Schüler 

 

 

 
2. Welche Schulen haben in diesem Schuljahr die Status-Anerkennung 

als „Kleine Grundschule auf dem Lande“? 

 

 

 

Der Status „Kleine Grundschule auf dem Lande“ wird nicht jährlich neu anerkannt.  

 

Folgende Schulen führen gemäß Nummer 9.2 der Verwaltungsvorschrift „Die Arbeit in der 

Grundschule“ vom 10. August 2009, mehrfach geändert durch Verwaltungsvorschrift vom 

7. Mai 2014 (Mittl.bl. BM MV 2014, S. 117), den Status „Kleine Grundschule auf dem 

Lande“: 

 

Staatliches Schulamt Landkreis Schule 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Ahlbeck 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Görmin 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Kröslin 
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Staatliches Schulamt Landkreis Schule 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Lassan 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Leopoldshagen 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Mewegen 

Greifswald Vorpommern-Greifswald Grundschule Tutow 

Greifswald Vorpommern-Rügen Grundschule Dierhagen 

Greifswald Vorpommern-Rügen Grundschule Gager 

Greifswald Vorpommern-Rügen Grundschule Grammendorf 

Greifswald Vorpommern-Rügen Grundschule Lüdershagen 

Greifswald Vorpommern-Rügen Grundschule Velgast 

Greifswald Vorpommern-Rügen Regionale Schule mit  

Grundschule Vitte 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Altenhof 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Gielow 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Groß Plasten 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Holzendorf 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Jürgenstorf 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Kargow 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Mölln 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Sarow 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Schönfeld 

Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte Grundschule Wredenhagen 

Rostock Rostock Grundschule Lüssow 

Rostock Rostock Grundschule Rerik 

Rostock Rostock Grundschule Warnow 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Balow 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Dabel 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Domsühl 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Groß Godems 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Malliß 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Mestlin 

Schwerin Ludwigslust-Parchim Grundschule Passow 

Schwerin Nordwestmecklenburg Grundschule Carlow 

Schwerin Nordwestmecklenburg Grundschule Dreveskirchen 

Schwerin Nordwestmecklenburg Grundschule Kalkhorst 

Schwerin Nordwestmecklenburg Grundschule Lübow 

Schwerin Nordwestmecklenburg Grundschule Roggendorf 
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3. Welche Grundschulen an Mehrfachstandorten verfügen in diesem 

Schuljahr nicht über mindestens 40 Schülerinnen und Schüler in der 

Jahrgangsstufe 1? 

 

 

 

Folgende Grundschulen an Mehrfachstandorten verfügen im Schuljahr 2015/2016 nicht über 

mindestens 40 Schülerinnen und Schüler in der Jahrgangsstufe 1: 

 

- Grundschule „Ferdinand von Schill“, Stralsund, 

- Grundschule Datzeberg, Neubrandenburg, 

- Regionale Schule mit Grundschule Pestalozzi, Demmin, 

- Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“, Grimmen, 

- Schulzentrum Paul-Friedrich-Scheel-Schule Rostock (Schule mit dem  Förderschwerpunkt  

körperliche und motorische Entwicklung und Grundschulteil),  

- Grundschule Techentin. 

 

Die Grundschule Kummer erreicht ebenfalls nicht die Mindestzahl von 40 Schülerinnen und 

Schülern in der Jahrgangsstufe 1. Gemäß § 45 Absatz 6 des Schulgesetzes gelten jedoch für 

Schulen, die nach der Zusammenlegung von Gebietskörperschaften die Schülermindestzahl 

für einen Mehrfachstandort nicht erreichen, weiterhin die Schülermindestzahlen für eine 

Schule am Einzelstandort. 

 

 

 
4. Welche Schulen, die in diesem Schuljahr nicht über die vorge-

schriebenen regulären Mindestzahlen verfügten, wurden nicht aufge-

hoben, weil anderenfalls unzumutbare Schulwege entstanden wären 

(bei Schulen mit mehreren Schularten, bitte nach Schularten getrennt 

angeben)? 

 

 

 

Wird die Schülermindestzahl unterschritten und hat die oberste Schulbehörde gemäß § 45 

Absatz 5 des Schulgesetzes keine Ausnahmegenehmigung zur Eingangsklassenbildung erteilt, 

kann die zuständige Schulbehörde diese Schülerinnen und Schüler nach § 45 Absatz 5 des 

Schulgesetzes einer anderen Schule zuweisen. Eine Aufhebung der Schule ist im Schul-

entwicklungsplan vorzusehen, wenn die Schule gemäß Prognose auch im nächsten Schuljahr 

die Schülermindestzahl nicht erreichen wird. 

 

Den nachfolgend genannten Schulen, die in diesem Schuljahr nicht die vorgeschriebenen 

regulären Schülermindestzahlen erreicht haben, wurde die Bildung einer Eingangsklasse 

gestattet, weil andernfalls unzumutbare Schulwegzeiten entstanden wären. Schulen, die aus 

anderen Gründen Eingangsklassen trotz unterschrittener Schülermindestzahlen bilden 

konnten, werden in nachfolgender Übersicht nicht berücksichtigt. 

 

 

 

 

 



Drucksache 6/4842 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 6 

Schule betroffene Schulart 

Grundschule Mölln Grundschule 

Grundschule Sarow Grundschule 

Grundschule Pappelhain, Groß Miltzow Grundschule 

Grundschule „Uns lütt Schaul“, Kargow Grundschule 

Grundschule Altenhof Grundschule 

Grundschule Groß Plasten Grundschule 

Grundschule Burgschule Wredenhagen Grundschule 

Grundschule Schönfeld Grundschule 

Grundschule Jürgenstorf Grundschule 

Grundschule Gielow Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg Grundschule, 

Regionale Schule 

„Ostsee-Grundschule“, Graal-Müritz Grundschule 

Grundschule Lüssow Grundschule 

Grundschule Warnow Grundschule 

Grundschule Bad Sülze Grundschule 

Grundschule Dierhagen Grundschule 

Grundschule Horst Grundschule 

Grundschule „Thomas Müntzer“, Lüdershagen Grundschule 

Grundschule Velgast Grundschule 

Grundschule Grammendorf Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Zingst Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule Hiddensee Grundschule, 

Regionale Schule 

Grundschule Carlow Grundschule 

Grundschule Bobitz Grundschule 

Grundschule Dreveskirchen Grundschule 

Grundschule Roggendorf Grundschule 

Grundschule „Adolf Diesterweg“, Kalkhorst Grundschule 

Grundschule Ahlbeck Grundschule 

Grundschule Leopoldshagen Grundschule 

Grundschule Mewegen Grundschule 

Grundschule Jatznick Grundschule 

Grundschule „Fritz Reuter“, Kröslin Grundschule 

Grundschule Schlatkow Grundschule 

Grundschule „Peenetal“, Görmin Grundschule 

Grundschule „Schwalbennest“, Krien Grundschule 

Grundschule Balow Grundschule 

Grundschule „Viktor Bausch“, Neu Kaliß Grundschule 

Grundschule Dabel Grundschule 

Grundschule Groß Godems Grundschule 

ORI-Grundschule Leezen Grundschule 

Grundschule Mestlin Grundschule 

Regionale Schule mit Grundschule „Theodor Körner“, Picher Grundschule, 

Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule „Dr. Ernst Alban“, Rastow Grundschule 
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Schule betroffene Schulart 

Regionale Schule Rechlin Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Penzlin Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule „Hans Fallada“, Feldberg Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Tützpatz Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Bernitt Regionale Schule 

Regionale Schule am Burgwall Garz Regionale Schule 

Regionale Schule „Windland“, Altenkirchen Regionale Schule 

Regionale Schule „Tom Beyer“, Göhren Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Zingst Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Schweriner See“,  

Bad Kleinen 

Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Insel Poel, Kirchdorf Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Mühlen Eichsen Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule Schlagsdorf Regionale Schule 

Regionale Schule Penkun Regionale Schule 

Lindenschule Ducherow  Regionale Schule 

Regionale Schule Malliß Regionale Schule 

Regionale Schule Brüel Regionale Schule 

Regionale Schule „Eldetalschule“, Domsühl Regionale Schule 

Regionale Schule mit Grundschule „Lindenschule“, Lübtheen Regionale Schule 

Europäische Gesamtschule Insel Usedom, Ahlbeck Kooperative 

Gesamtschule 

 

 


